

時評

做好「外防輸入」須及時應變

本港昨日出現第二宗N501Y變種病毒本地確診個案，患者為首宗個案印度裔男子的女性友人。事實上，近期陸續有不少專家表達關注，指出由印度、菲律賓和印尼等亞洲國家輸入的變種病毒個案不斷增多，擔心本港僅採用防疫酒店強制隔離，有可能防不勝防。政府昨晚宣布，由明日起禁止印度、巴基斯坦及菲律賓等「高危地區」的航班來港14天。在未來一段時間，政府宜加強形勢預判和風險評估，做好預案妥善應變，才能及時化解，阻止疫情反撲。

昨日新增的29宗輸入個案中，印度佔22宗，其餘分別來自加拿大、印尼和

菲律賓。近期亞洲各國爆發的變種病毒種類繁多，還有向外擴散的跡象。韓國昨日在9名印度入境旅客中發現變種病毒B.1.617。世衛組織專家上周五（16日）宣布，在印度發現同時帶有E484Q和L452R「雙重突變」新冠病毒，傳染性更強。同日，一名上月自印度返抵新加坡的印裔男子亦確診，確診前曾接受3次病毒檢測均呈陰性，引發社區爆發的擔憂。此外，菲律賓大學昨日公布，透過基因排序發現該國再多逾600人感染英國及南非變種病毒，另有25人感染菲律賓全新P3變種病毒。

現時本港只要求由「高風險地區」

的抵港者於指定檢疫酒店強制檢疫21天。上月初在北角華美達盛景酒店檢測出的3宗個案，加拿大患者與菲律賓患者住相向的房間，專家初步估計是菲律賓入境者傳染給加拿大入境者。而本港首宗變種病毒確診個案，患者上月抵港時並沒有病徵，曾多次檢測呈陰性；受其傳染的第二宗變種病毒個案的女患者，最近並沒有外遊記錄，同樣沒有病徵。這些個案都讓人憂心，變種病毒不但傳染性強，而且更隱蔽和複雜，或令防疫形勢更為嚴峻。

不過，循「回港易」由內地返港的12萬人次至今仍「零確診」，正說明了只要切

實做好疫情防範，外地輸入變種病毒的威脅一樣能夠克服。澳門與內地通關數月，上周五單日有逾3萬人入境，但迄今疫情依然穩定，正是另一個明證。目前本港當局針對變種病毒輸入的兩大招數：防疫酒店隔離檢測和航班禁飛「熔断機制」，在政策執行時應更有預見，要走在疫情發展的前頭，及時收緊疫情嚴重地區旅客抵港的檢疫標準，而不是總要等到爆發後才知後覺地亡羊補牢。但說到底，想真正擺脫疫魔的威脅，始終惟有靠普及疫苗接種。只要港人上下一心、放下歧見，配合政府做好疫苗接種和疫情防範，自然可以打贏切斷輸入變種病毒的狙擊戰。

行山鞋疑刻意擺放 CCTV未見曾往工廈

女子魂斷飛鵝山 三疑團未解



24歲女西廚石樂蕎 (Dawn)

本月15日(周四)離開石硤尾寓所後杳無音信，而在失蹤三日後，消防員昨日(18日)傍晚5時35分終於在飛鵝山尋獲其遺體，並由直升機吊送至東區醫院。然而，事件峰迴路轉，仍有三大疑團未解，包括死者的鞋疑經刻意擺放、死者曾否到過新蒲崗工廈及目的為何？死者是墮崖或其他因素致死？警方今日將會再派出搜索人員登山調查，期望解開事件真相。

■ 24歲女死者石樂蕎。

消息指，石女案件將交由刑事調查隊跟進，首先，有關人員周日凌晨於鵝肚棧道行山徑尋獲石女的行山鞋時，發現它擺放工整，似是有人刻意脫下擺放，目的為何？其次，警方想重組石女生前失蹤三天內行蹤，包括她所到過的地點，例如新蒲崗太子道東714號捷景工業大廈發射站曾接收到石女手機最後訊號，石女曾否前往該工廈，以及石女登山的路徑，是否單獨登山等。最後是石女致死原因，傷勢是否墮崖或其他因素致死，以了解事件有無可疑，是否意外造成抑或自殺輕生，除驗屍確認外，亦希望在現場找到更多證據。

消息指，石女案件將交由刑事調查隊跟進，首先，有關人員周日凌晨於鵝肚棧道行山徑尋獲石女的行山鞋時，發現它擺放工整，似是有人刻意脫下擺放，目的為何？其次，警方想重組石女生前失蹤三天內行蹤，包括她所到過的地點，例如新蒲崗太子道東714號捷景工業大廈發射站曾接收到石女手機最後訊號，石女曾否前往該工廈，以及石女登山的路徑，是否單獨登山等。最後是石女致死原因，傷勢是否墮崖或其他因素致死，以了解事件有無可疑，是否意外造成抑或自殺輕生，除驗屍確認外，亦希望在現場找到更多證據。

石硤間尋獲 已全無知覺

消息稱，救援人員是於飛鵝山頂及鵝肚棧道之間一處峭壁發現石女蹤影，消防等救援人員游繩而下，在一處石硤間尋獲石女，她當時已全無知覺。個多小時後，她被吊上政府飛行服務隊直升機後，隨機醫生證實她已當場不治。經初步調查後，現場發現石女隨身背囊，上面染有疑似乾涸血漬的污跡，亦發現石女身份證明文件、財物及手機。

在飛鵝山墮崖死亡的石樂蕎，生前與父母和胞姊一家四口同住石硤尾南山邨。



■ 警方及消防在飛鵝山陸空搜救。



■ 攀山拯救專隊在叢林搜救。



■ 石樂蕎遺體昨晚經直升機吊送至東區醫院。

家人指她工餘熱愛遠足，常與舊同學及友人行山。上周四(15日)早上10時許，她向離家外出的父母表示晚上不在家吃飯，及至下午3時許父母回家，她已離家，但其後家人多番致電及發短訊均無法與她聯絡。

翌日，石女通宵未歸，了無音信，胞姊又發現她的行山鞋、風褸及背囊不在家，估計她外出行山或發生意外，於是報警求助。由於家人無法確定她是否真去行山或往何處行山，警方只能作進一步跟進調查，未能展開即時搜救行動。期間，石女的胞姊在facebook貼文「尋找行山少女石樂蕎」，希望可聯絡到胞妹或同行者報平安。

曾搜尋自殺崖行山路線

前日(17日)，胞姊在她的電腦中發現她曾搜尋往飛鵝山自殺崖的行山路線記錄，更有行山人士上載一張早前在飛鵝山

自殺崖附近鵝肚棧道發現的一頂疑屬女事主的漁夫帽。胞姊懷疑胞妹發生意外，遂在晚上再報警，及在網上呼籲協助尋人。

警方西九龍總區失蹤人口調查組其後證實石女手機訊號，最後於前日早上8時19分在新蒲崗太子道東714號捷景工業大廈發射站發出，立即派員到現場及附近調查和翻看閉路電視，惜無發現。由於現場距離飛鵝山僅約2公里，不排除她有前往飛鵝山行山的可能。

消防處於前晚10時33分接報後，立即聯同警方及民安隊共逾120人分成多隊登山搜救，政府飛行服務隊亦派出直升機作空中支援及搜索。期間，不少行山人士自發登山協助搜救，至午夜前成功尋回該頂漁夫帽並在距離約500米外檢獲一對藍色行山鞋，經警方證實均屬於女事主。及至昨午約5時35分，拯救人員終在附近一處陡峭山崖下發現已昏迷失去意識的石女。

女死者失蹤及搜索時序

4月15日	1420 屋邨「天眼」顯示女死者預背囊，離開石硤尾南山邨寓所
4月16日	1449 女死者WhatsApp最後上線時間
4月16日	家人報警指女死者前一日離家後不知去向，失去聯絡
4月17日	0819 女死者手機訊號最後在新蒲崗太子道東714號捷景工業大廈發射站發出
4月17日	中午 行山者在飛鵝山自殺崖附近鵝肚棧道，發現相信屬於女死者漁夫帽
4月17日	2233 消防處接報指女死者於飛鵝山鵝肚棧道附近行山失蹤
4月18日	午夜 在距離發現漁夫帽位置約500米外，發現屬於女死者一對藍色行山鞋
4月18日	0807 在發現行山鞋附近對落一處山坡發現一件風褸，但警方證實不屬女死者
4月18日	1735 在山崖下發現女死者

40山友義工通宵搜山

24歲少女石樂蕎懷疑在飛鵝山自殺崖失蹤後，引起廣泛關注，包括石樂蕎行山朋友在內逾300名行山愛好者組成救援WhatsApp群組，約40名山友組成義務搜索隊17日至18日在附近山徑通宵搜索，並先後於飛鵝山鵝肚棧道一帶找到懷疑屬石樂蕎遺下的漁夫帽和登山鞋。

另外，逾6,000網民加入石樂蕎胞姊Sophie建立的「尋找行山少女石樂蕎」fb群組及Telegram尋人群組，不斷互通消息。消防和警方18日清晨展開全面搜索後，呼籲義務搜索隊離開，免生危險。

義務搜索隊隊員謝先生表示，他並不認識失蹤者，只是看見家屬在網上呼籲，便跟一個民間搜索隊加入救援行動。有義工在飛鵝山登山入口設立補給站，放置大批乾糧及樽裝水，為義務搜索隊提供物資。